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Hordă sau naţiune?
De Dr .  T a le r  M o ld o v a n .

Idealul politic al bărbaţilor de 
stat cari au dat fiinţă alcătuirii 
dualiste a monarhiei, a fost să asi
gure pentru totdeauna supremaţia 
celor două naţiuni dominante, adecă 
a Nemţilor în Austria şi a Maghia
rilor în Ungaria.

Se zice, că după încheierea 
pactului din 1867, cancelarul Beust 
s’ar fi adresat unui ministru un
gar cu următoarele cuvinte foarte 
semnificative:

„Hüten sie nur ihre Horden, 
wir wollen unsere schon hüten*.

Adecă „păziţi d-voastră hor- 
dele d-voastră, că noi ne vom în
griji de-ale noastre“.

In urma înfrângerilor faţă de 
Prusia şi în parte şi în urma cer- 
bicoasei resistenţe a Maghiarilor, 
Austria a trebuit să renunţe dela 
visul frumos de-a întruni toate po
poarele monarhiei într’o singură 
„turmă“.

Au trebuit să se împace cu 
gândul ca să avanseze şi pe Ma
ghiari la rangul de păstori peste 
„hordele“ dincoace de Leitha, ca 
cu atât mai neconturbaţi să poată 
Aomiua peste Slavi şi celelalte po
poare „fără istorie“ din Austria 
propriu zisă.

Iată geneza Austro-Ungariei. 
Azi după o jumătate de veac 
după transacţia dela 1867 putem 
constata, că atât Beust cât şi alia
ţii lui din Ungaria şi-au făcut so
coteala „fără birtaş“, resp. fără 
„hordei!.

Desvoltarea politică a popoa
relor din Austria, dela 1867 în- 
coaci, a dovedit în deajuns, că nu 
a trebuit un sfert de veac ca a- 
proape toate aşa numitele rhordea 
din Austria sä se metamorfozeze 
in „naţiuni“ conştii de sine şi de 
puterea lor.

Răzimate pe forţele lor cul- 
tnrale şi economice, naţionalităţile 
din Austria au strâmtorat tot mai 
mult germanismul, care în curând 
a trebuit să bată în retragere.

Lupta decisivă în jurul aşa

numitei supremaţii a Germanilor 
din Austria, pare, că s’a dat deja.

Biruitori au ieşit pe toată 
linia urmaşii „hordelor“ de odi
nioară ale cancelarului Beust.

E aproape de mintea omului, 
că soartea, bună sau rea, a naţio
nalităţilor din Austria pe noi ne 
iutereseasă numai indirect.

Pe noi Românii şi peste tot 
pe naţionalităţile din Ungaria ne 
frământă problema de-o n^pre se
riozitate, că oare dela 1867 în
coace realisat-am şi noi atari pro
grese cari să ne îndreptăţească 
să ştergem de pe frontispiciul vie
ţii noastre publice inscripţia bat
jocoritoare a lui Beust de „hordă“ 
şi să scriem în locu-i cuvântul 
„naţiune“P

Răspunsul ce-1 vom da la a- 
ceasta întrebare destul de grea stă 
în oare-care legătură şi cu progre
sele într’adevăr considerabile, ce 
le-a realizat maghiarimea în decurs 
de un jumătate de veac.

Trebue însă să fim în clar cu 
faptul, că puterea relativă a Ma
ghiarilor faţă de naţionalităţile lor 
a fost deja în 1867 cu mult mai 
mare şi mai reală, decât a Ger
manilor din Austria faţă de naţi
onalităţile lor.

De aceea ar fi o mare ne
dreptate şi o netemeinicie de obser
vare, dacă cineva fără a lua în 
seamă aceste raporturi de putere, 
ar cerca să tragă o paralelă între 
progresele uimitoare realizate din 
partea naţionalităţilor austriaco şi 
între puţinele rezultate la cari am 
ajuns noi, în proporţie cu cele re
alizate de Maghiari.

Privite din punctele aceste de 
vedere progresele culturale şi eco
nomice ale Maghiarilor, trebue să 
ne apară ca ceva de sine înţeles 
nici decum în^ă ca un ce extra- 
oi dinar.

Nici unui alt popor din lume 
nu i-a stat la dispoziţie în timp de 
o jumătate de veac de desvoltare 
pacinică atâtea împrejurări favo
rabile ca Maghiarilor.

întreaga putere de stat, in- 
clusive sprijinul moral al Coroa
nei, întreg bugetul unei ţări de 16 
milioane de cetăţeni au menajat şi

sprijinit aproape numai interesele 
de rassâ ale unei jumătăţi a 
ţării şi anume a celei dela înce
put mai tari şi mai compacte.

Pe când naţionalităţile din Un
garia nu nnmai că au fost lăsate 
cu totul de capul lor, ci de cele 
mai multe ori au fost direct stân
jenite în desvoltarea lor firească.

E acelaş lucru, ca şi când am 
face o comparaţie între două lun
tri, dintre cari una a avut să lupte 
încontinu în potriva vântului, pe 
când cealaltă a fost dusă înainte 
de un vânt favorabil.

Greu trage în cumpănă şi 
disproporţia de putere ce a esis- 
tat între noi şi Maghiari în mo
mentul pornirei la întrecere, a- 
decă în anul 1867.

Locuind în massă compactă pe 
cele mai mănoase ţinuturi ale ţă
rii, având o aristocraţie naţională 
şi stăpâni fiind deja la 1867 pe-o 
mare parte a oraşelor şi marei 
proprietăţi, e natural, dacă Ma
ghiarii au înaintat atât ca număr, 
cât şi pe terenele economice şi 
culturale într-o măsură aproape ui
mitoare.

Pusă astfel chestia în adevă
rata ei lumină şi dând cu îngrijire 
la o parte tot ce-ar puţ^a altera 
o cumpănire dreaptă a stărilor 
reale, putem să afirmăm mai ales 
noi Românii, că în ciuda tuturor 
referinţelor nefavorabile atât po
litice cât şi cultural-economice, de 
cari am avut pai te în decursul 
unui jumătate de veac de consti
tuţionalism unguresc, în ciuda 
tuturor încercărilor de-a ne con
topi şi reduce naţionaliceşte, sun
tem şi esistăm şi azi nu numai 
cu numărul, ci întăriţi şi înche
gaţi culturaliceşte ca şi econo- 
miceşte.

După serbările memorabile dela 
Blaj un preot reformat surprins de 
vederea atâtor forţe culturale, de 
atâta conştiinţă de sine şi însufle
ţire serioasă la un popor, care nu
mai cu uu jumătate de veac mai 
înainte era privit drept o hordă — 
vorba ăluia —, o adunătură de bieţi 
iobagi inculţi şi săraci, fără con
ducători şi fără conştiinţa de sine, 
a esclamat cu durere, că la Blaj

a întâlnit deja o naţiune formată 
şi conştie de sine şi de rostul ei 
în lume.

Streinul acesta ne-a cunoscut 
şi observat numai la o ocazie de 
sărbătoare, când îmbrăcaţi în po
doabe trupeşti şi sufleteşti mai a- 
lese ca în alte zile de lucru, îi vom 
fi apărut într-o lumină mai favo
rabilă. In esenţă însă a spus a- 
devărul.

Nici cel mai mare duşman al 
nostru nu mai poate trage azi la 
îndoială, că în decurs de un ju
mătate de veac noi Românii în 
ciuda tuturor împrejurărilor poli
tice neprielnice, ba chiar dujmă
noase, ne-am creat din propriété 
puteţi un şir întreg de cadre şi 
de instituţiuni, cari toate dovedesc, 
că am trecut de mult peste stadiul 
acela, când despre un popor îţi 
vine să zici, că e o „hordă*.

Organizaţiile noastre culturale 
apoi cele bisericeşti şi şcolare, ple
iada de scriitori şi literaţi şi mai 
în urmă începuturile serioase de 
emancipare economică trebue să 
convingă pe ori ce om nepreocu
pat, că de fapt are de lucru cu 
o naţiune, care s-a trezit la con
ştiinţă de sine, îşi înţelege rostul 
şi irienitea în lumea aceasta şi 
voeşte să lucreze cu sistem şi cu 
stăruinţă întru împlinirea acestei 
meniri.

Vremea „hordelor“ şi a păs
torilor a trecut şi în Ungaria. E 
numai chestie de timp, ca şi cei 
dela cârma statului să se deştepte 
din visările dulci dela 1867.

Aşteptăm, ca pe viitor să nu 
ne trateze ca pe nişte „horde“ în
credinţate lor spre păstorire, ci ca 
pe nişte popoare conştii, cari îşi 
cunosc şi îşi împlinesc datorinţele 
faţă de stat, dar în acelaşi timp 
îşi reclamă şi drepturile ce le 
compet.

Reîncep procesele de presă!
După înfrângerea opoziţiei prin 
forţa brahială atotputernicii zilei 
îşi îndreaptă din nou săgeţile în 
contra pressei naţionale pentru 
a-şi peteci popularitatea atât de 
mult zdruncinată prin experimen-

S m ltr is a i
de A Tomici.

— Aşa-i cum vă spuneam, — ur
mi Mân dres cu gânditor, — cele mai 

, mari neajunsuri şi-le face omul singur. 
Şl barem d,e le-ar face inconştient, dar 
no! robit de te miri ce prejudiţii în
vechite, nebunii convenţionale, dânsul 
Mte convins, c& merge pe căi greşite. 
rFoste tot, prea puţini sunt acei oameni, 
-etri îndrăznesc să-şi tae ei singuri 
M ă  în vieaţă. Cei mai mulţi nu au 
:curajul opiniei, ci instituesc obiceiurile, 
l-bune-rele — sancţionate de tradiţii 
— nu mintea sănătoasă, — ca suprem 
{arbitru.

Poate să ai dreptate în unele prl- 
jtoţe, — zise Petraşcu, filosof de pro- 
Jwie, — căci admit şi eu, că jumătate 
(lin vieaţa noastră este întocmită aşa, 

să fie în armonie cu opinia publică. 
Dar».
* — Ce jumătate frate?!, — îutâiu-
pîuă lândrescu cu ochii scânteetori, — 
ii mai bine două treimi, — dacă nu 
taiar şi mai mult, — din vieaţă sunt 
trăite de »ochii lumii«, în robia ruşi
noasă a convenţiilor sociale! Doar’ 
(Ind dormim, dacă suntem liberi. În

drăznesc să afirm, că din 100 de oa
meni, abia dacă se va găsi unu), care 
să cuteze să facă un pas hotărât, fără 
să se întrebe cu teamă: »ce va zice 
lumea ?«

— In schimb însă trebue să ad- 
miţi şi tu, — încercă Mariş să-l îmbune 
— că sunt cazuri In vieaţă, când ne
condiţionat trebue să primeşti respec
tive să te acomodezi vederilor societă
ţii la rezolvirea câte unor probleme.

— Ce vrei sa zici ?
— Dă-mi voe să mă servesc de 

un esemplu. Ce ai face tu, dacă te-ai 
convinge, că te înşală nevasta cu vr’u- 
nul din noi? Aşa-i că ai recurge la 
duel, ca să-ţi speii ruşinea, ce ţi-a a- 
dus-o nevasta numelui tău cinstit? Se 
poate închipui oare repararea ouoarei 
pe altă cale decât cea a armelor Intre 
cavaleri ?

La masa până aci zgomotoasă se 
f&cu tăcere. Era mai mult decât curio
zitate sentimentul, ce se manifesta in 
aşteptarea răspunsului căpitanului Mân- 
drescu, mai ales într’o chestie atât de 
gingaşe. Căpitanul Mândrescu era cu
noscut drept om cu principii morale 
foarte hotărâte, ofiţer conştienţios, care 
nu se servea de tunica militară, ca 
să-şi ascundă goliciunea sufletească, 
cum se întâmplă prea adese ori să des
coperim sub câte o mască strălucitoare.

Era cu un cuvânt aceea-ce numim >om 
întreg«, care se conducea, — după-cum 
însuşi o mărturisea, — de mintea sa 
sănătoasă şi nu de gura lumii«, lată 
de ce avea atâta greutate părerea sa.

— Ce Înţelegi sub cuvântul «o- 
noare» înainte de toate? — întrebă 
Mândrescu cu un zâmbet maliţios. — 
După mine onoarea este o noţiune, 
care esprimă afirmarea unui caracter 
integru, prin urmare un ce subiectiv 
legat strâns de individ mai bine zis de 
manifestarea aceluia sub ori ce raport 
al vieţii.

— Aşa-i! — aprobară cu toţii de- 
fioiţiunea dată de Mândrescu.

— Ei bine, dacă e aşa, atunci ni
menea altul afară de mine nu poate 
să-mi rănească cu atât mai puţin să-mi 
răpească onoarea, nici chiar nevasta, 
căci deşi suntem un trup şi un suflet, 
în urma unirii consfinţite de religie şi 
societate, ne-am păstrat însă şi pe mai 
departe fiecare eul său moral şi fizic 
cu toate atribuţiuniie sale. Prin urmare 
fiecare ne avem onoarea sa proprie. In 
căsătorie însă fiecare şi-a luat obli* 
gamentui de-a fi cu considerare la ce
lălalt şi a nu comite nimic ce ar putea 
turbura această unire. Dacă însă totuş 
unul sau celălalt dintre soţi, — în ca
zul nostru nevasta, — i şi calcă jură- i 
mântui făcut de bunăvoie de-a fi n u - '

m ai al celui-ce asemenea i a făcut din 
partea sa acelaş jurământ, dânsa şi-a 
rănit direct numai onoarea sa proprie 
şi numai indirect pe a mea, întrucât 
dânsa nu şi-a tăcut datorinţa luată a- 
supră-şi de a fi cu considerare la onoa
rea mea şi de-a nu face nimic, ce ar 
putea-o jigni prin jignirea adusă carac
terului deci onoarei sale proprii.

— Nu cumva vrei să zici, că ai 
dreptul să rămâi indiferent la ofeoza 
ce te-a ajuns, ori cel mult, să-ţi iai sa
tisfacţie dela nevastă? — zise Mariş 
iritat.

— Ce vrei cu satisfacţia frate Ma
riş? — zise căpitanul cu un zimbet 
uşor ironic. Cu nevasta ta  te-ai căsă
torit, cu dânsa ai legat deci ace) con
tract, dânsa  l’a călcat, cu dânsa ai deci 
de-a face. Din momentul când ea este 
şi a altuia, nu mai poate pretinde să 
fie num ai a ta, tu nu mai ai deci de- 
obligamente faţă de ea. Lucrul e dar 
şi nu e nevoe să implici şi onoarea în
tr’o chestie, care, — dacă conştiinţa ta 
te absoalvă de ori-ce reproş, — nu me
rită să-i dai importanţă.

— Dar bine frate, — zise Cos- 
tescu zimbind, — femeea singură, fără 
ajutor nu te poate înşela, ea are deci 
şi complice. Pe Don Juan Î*1 iaşi se 
huzurească de bine?

— Ce am eu cu Don Juan? Cel

tete acrobatice recente din camera 
Ungariei.

Prima jertfă este ziarul „Ro
mânul“, căruia îi s’a făcut alal- 
tăeri o perchizifie domiciliară: 
Procuratura a incriminat artico
lul „Pentru mântuirea bisericei« 
scris din prilejul atentatului în
dreptat în contra bisericei gr. cat. 
române.

Ga mâne vom veni noi la 
rând şi astfel stăm în ajunul re
luării persecuţiunilor îndreptate 
în contra presei naţionale. Ca şi 
în trecut vom da însă bucurcs 
faţă şi de-acum înainte cu procu
rorii şi cu curţile cu juraţi su
portând cu capul ridicat chinurile 
temniţei.

Datorinţa publicului român 
este însă de-a sprijini cu atât 
mai mult presa naţională, care 
aproape singură este chemată şi 
poate să susţină sus steagul ni- 
zuinţelor şi aspiraţiunilor noastre 
naţionale.

Asentărlle. I n  m o n i to r u l  o f ic ia l  
a  a p ă r u t  o r d in a ţ iu n e a  m i n i s t e r i 
a lă , p r i n  c a r e  s e  f ix e a z ă  t e r m in a l  
a s e n tă r i lo r .  I n  s e n s u l  o r d in a ţ i u n i i  
a s e n tă r i le  s e  v o r  f a c e  î n  U n g a r ia  
d i n  1 2  A u g u s t  p â n ă  în  5  O c to m - 
v r i e  c.

Conducerea partidului naţional ro
mân din Caraş-Severin a ţinut Sâmbătă 
seara şedinţă în Lugoj sub prezidiul 
d-lui Dr. G. Dobrin şi luând act de 
comunicatul Comitetului central ai par
tidului naţional român, a decis a face  
pregătirile de trebuinţă pentru m ai 
multe adunări poporale ale partidu lu i 
pe teritoriul com itatului Caraş-Severin , 
adăstând comunicarea timpului, ordinei 
de zi şi a proiectelor de moţiune din 
partea comitetului central.

Mai departe a luat cu regret la 
cunoştinţă, că s-a făcut încercarea a 
ţinea pe teritoriul comitatului o adu
nare a partidului sub flamură fa'ză şi 
protestează contra considerării ca adu
nări ale partidului naţional român a 
unor întruniri lipsite de atribuţiuniie 
impuse de erganizaţia de partid şi con
vocate fără t. li rea şi aprobarea condu- 
cerei < omitatense a partidului naţioual 
român.

mult dacă-1 prind în casa mea asupra 
faptului, î-l pedepsesc, că s’a introdus 
ca un hoţ şi mi-a violat sanctuarul. 
Altfel ce treabă am eu cu dânsul? Eu 
nu tn’ain cununat cu dânsul, prin ur
mare nu şi-a luat asupră-şi nici un de- 
obligament faţă de m>ne, mai puţin 
acela de-a nu curta o nevastă tânără 
şi frumoasă. Cel mult în cazul când e 
vorba de vr’un act de brutalitate dacă 
are şi el ceva importanţă şi nici atunci 
nu merită să mă port ca un cavaler faţă 
cu dânsul, ci î-l consider simplu drept 
un mişel ordinar şi-l bat cu cravaşa 
unde*l găsesc până la sânge. Cei-ce are 
datorioţe faţă de mine este soţia mea. 
Deia ea aştept ca să se ştie respecta 
pe sine şi să-mi ceară intervenţia in- 
dată-ce cineva o molestează. Dacă şi-a 
călcat cuvântul dat mie de-a fi numai 
a mea, de-a simţi numai prin mine, 
cum simţesc şi eu numai prin ea,e semn, 
că nu e vrednică de mine, că e o tică
loasă ordinarâ. Şi în acest caz nu me
rită să-ţi verşi sânge’e pentru ea. Dacă 
vreţi dealtfel se vedeţi cu ori-ce preţ, 
ce nebunie este satisfacţia cavalerească 
în astfel de cazuri mai ales, vă probez 
cu un esemplu, cu o întâmplare fatală 
luată din vieaţă*. Puteţi fi convinşi de 
mai înamte, că aceea ce vreau să vă 
povestesc nu e basm, ci o bucată de 
realitate al cărei desnodământ l’am vă
zut eu însu-mi.
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InjTflne aduce şi pe această cale 
la cunoştinţa publicului comitatului Ca- 
raş-Severin, aparţinător partidului na
ţional român, că conducerea com ită- 
tem ă  de p a r tid  stă  ga ta  a  interveni 
pe calea legii în  mod^.gratuit în  toate 
afacerile adm inistrative la locurile com
petente, având cei interesaţi a se adresa 
direct în toate afacerile de natura a- 
ceasta secretarului Or. Ioan Stoian ad
vocat în Lugoj, de unde vor primi toate 
oriehtările de trebuinţă.

Cetind acest comunicat pu
blicat în ziarul „Drapelul“ şi cu- 
g8tându-ne la balul, în care se 
află „organizaţia“ partidului no
stru din comitatul Braşovului, ne 
vine să îatrobăm cu strămoşul 
Cicero : Quousque tandem...

C o n g r n a .  Ministrul de culte, contele 
Zichy a lichidat pentru diferitele confesiuni 
congrua, pe a doua jumătate a anului corent.

Dlll ÂQStfia- Comisiunea parlamen
tară austriacă pentru reguhrea apelor 
a ţinut săptămâna trecută o şedinţă, 
în care Rutenii şi Slovenii au provocat 
un enorm scandal, încât şedinţa a tre
buit să fie închisă. Comisiunea avea să 
desbată proiectul de canaturi, dar Ru
tenii sunt aplicaţi a vota proiectul nu
mai dacă ii-se asigură înfiinţarea unei 
universităţi rutene în Lemberg, iar 
Slovenii cer iunctim cu un proiect de 
canaluri pentru Carintia. Guvernul nu 
poate împlini aceste pretenţii, şi de 
aci cauza obstrucţiei. In şedinţa de Joi 
Slovenii şi Rutenii au făcut un uriaş 
zgomot fluerând, bătând băncile cu bas
toanele etc. Şedinţa s’a închis fără nici 
un rezultat. Se crede, că proiectele a- 
ceste nu vor mai ajunge la desbatere 
până la toamnă.

Delà ordinea zilei,
— L a situaţie. — Scandal cu tu
nurile de bronz. — O pastora lă . — 

Uneltiri ruseşti în  Rom ânia. —

Despre consiliul comun de miniş
tri, care s-a continuat şi eri, se mai 
scrie, că miniştri întruniţi au conferit 
mai întâiu asupra convocării delega- 
ţiunilor. In anul acesta vor fi două se
siuni delegaţionale.. Una în Septemvrie 
c., in care se va vota budgetul comun 
pe anul corent A doua sesiune se va 
ţinea probabil In Noemvrie şi va fixa 
budgetul pe 1913. In aceasta sesiune 
se va cere creditul nou pentru armată. 
Acest credit, cum am amintit, se va 
împărţi pe mai mulţi ani.

Spesele, ce se cer pentru armată, 
sunt necesare pentru fortificaţii, pentru 
aeroplane etc. dar în special pentru ar
tilerie. Artileria trebue echipată cu tu
nuri nouă şi aci motivul reformei va fi 
trecerea dela bronz la  oţel.

In privinţa tunurilor de bronz s-a 
făcut o experienţă tristă şi în urmă o 
descoperire senzaţională. S-a dovedit, 
că tunurile de bronz nu corăspund 
nouilor trebuinţe şi actualelor calităţi 
ale pulberei. Banii cheltuiţi cu tunurile 
de bronz sunt pierduţi.

Se observă, că acum patru ani 
s-au cheltuit 48 de milioane pentru tu
nuri de bronz, cari se constată acum 
nepracticabiie.

>Neue Freie Presse«, în articolul 
sau de fond, spune:

»Dacă tunurile noastre sunt rele, 
vinovaţii trebue chiemaţi la răspundere; 
dar nu putem să ne expunem' la ca
tastrofe, ca cea dela Solferino şi Sa- 
dova, unde am avut dezastru din cauza 
inferiorităţii artileriei noastre.

Ziarul aminteşte apoi cum de cu
rând, în delegaţii, ministru) a făgăduit, 
că nu va mai cere alte fonduri şi acum, 
cere peste un sfert de miliard pentru 
tunuri noui de oţel. Dar spune ziarul, 
sacrificiul trebue făcut, hapul amar tre
bue înghiţit.

Episcopul evangelic din cercul 
Tisei, Geduly a lansat o pastorală, în 
care constată, că pe baza ajutorului de 
s ta t guvernul — m ai cu seam ă pe te
renul şcolar — se amestecă prea  mult 
în  autonom ia bisericilor şi restringe în 
conţinu cercul acestei autonomii. Arti
colul de lege XX dela 1848 dispunând 
ca statul să dea ajutor material şcoa- 
lelor, n’a contemplat în schimb jertfirea 
drepturilor autonomice.

Mai departe episcopul aflădel’psă 
a se institui la p rep a ra n d ia  d in  Eper- 
jes o catedră de limba slovacă , iar Ja 
teologia din Şopron şi din Eperjes 
limba germ ană să  fie studiu  obligaţie.

Motivul este — zice episcopul în 
pastorală — că nu m ai suntem în  stare  
a prevedea parohiile cu preo ţi ş i în vă 
ţători, cari să  priceapă  limba poporu
lui ş i  a  serviciului d-zeesc.

Cum stăm atunci cu maghiariza
rea, d-lor şovinişti?

Ziarul »Birjevija Wjedomosti« pu
blică interesante destăinuiri asupra unel
tirilor spionilor şi agenţilor provocatori 
ruşi în ţările balcanice şi în special în 
România. Serviciul acesta fusese orga
nizat acum douăzeci de ani. Roiul de 
conducător alserviciului aparţinea unui 
anume Busulovici, care alesese ca reşe
dinţă oraşul Bucureşti şi deoarece i-se 
puseseră la dispoziţie sume enorme de 
bani, el putu duce în 'Bucureşti o viaţă 
princiară.

Din Bucureşti el conducea şi ser
viciul din Bulgaria. La Sofia avea doi 
subagenti Weissman, care închiria ca
mere refugiaţilor ruşi şi Kartzunsky, 
care era corespondent al mai multor 
jdare liberale ruseşti.

In Bucureşti Busulovici întră în 
legături şi cu ministrul plenipotenţiar 
al Angliei.

Agenţii reuşiră afară de asta să 
provoace turburări printre macedoneni 
şi armeni, pentru a crea încurcături 
Turciei.

După ce guvernul rusesc se con
vinse că Busulovici şi oamenii săi nu 
sunt oameni corecţi, ci caută să câştige 
cât mai mulţi bani, Busulovici fu reche
mat şi serviciul poliţiei secrete ruseşti 
fu redus în mod simţitor.

In anul 1902 avură loc festivităţile 
dela pa<*ul Şipca şi cu acest prilej gu
vernul rusesc primi ştiri teribile despre 
tot telul de comploturi aşa încât se văzu 
nevoit să transforme iar serviciul poli
ţienesc din Balcani după vechiul model.

Deşi Busulovici nu mai fu retrimis 
la Bucureşti, el dirija totuşi dela Pe 
tersburg întreg serviciul de spionaj şi 
provocaţiuni şi simuiă descoperiri de 
comploturi, cari nenorociră în Rusia 
sute de oameni nevinovaţi.

Azi şeful secţiei poliţiei secrete din 
Balcani, e un fost căpitan de jandarmi 
destituit pentru înşelăciune, care se bu
cură de un colosal sprijin material şi 
îşi îndeplineşte misiunea sa Întocmai 
după sistemul vechiu.

In  ju^ul m orţii 
locot. C aranda

După cum am anunţat, la funera- 
riile ce s’au făcut în Bucureşti neferi
citului locot. Caranda, a asistat şi'dl major 
B esprts, ataşat militar pe lângă lega- 
ţiuuea Franţei în Bucureşti.

Ofiţerii aviatori români, atinşi de 
cinstea ce li s-a făcut, au trimis d-lui 
major Ddsprds următoarea scrisoare de 
mulţămire:)

Domnului comandant

Despres
Ataşat militar al Frnaţei

La B u c u r e ş t i
Nereculeşi încă pe deplin din im- 

presiunea sfârşitului tragic al camara
dului nostru ofiţer aviator locot. Ca
randa, primul nostru gând este la dv.t 
gând însoţiţ de cea. mai profundă re
cunoştinţă şi âdmiraţiurie pentru gestul 
atenţiunei ce-aţi avut pentru ţara 
noastră, pentru camaradul ce s’a jertfit 
Ei, şi pentru noi ofiţerii-aviatori, ono- 
rându-ne cu prezenţa dv. în ziua sco - 
terei cadavrului din capela spitalului 
militar şi însoţirea iui până la gară.

Aceasta prezenţă a dv. pe care o 
considerăm ca a Franţei întregi, pentru 
care moartea unui aviator este un do'iu 
naţional, ue-a fost de mare alinare, ea 
ne-a dat şi mai urnită încredere în va
loarea av’aţiunei, această noua armă 
Ea ne-a susţinut entuziasmul nosti u in 
momentele cel8 mai critice ale încer- 
cărei noastre sufleteşti şi, pentru a- 
ceastă. scânteie sacră ce aţi reaprins în 
noi, vă rămânem recunoscători, păstrând 
Franţei şi dv. care o reprezentaţi, cele 
mai frumoase sentimeute de devota
ment şi admiraţiune.

In numele ofiţerilor-aviatori 
Locot. Adamovici.

F a m iH a  C h ill ot.
In momentele acestea de cumplită 

durere aie soţiei lui Pierre Chillot, ne
consolata văduvă a găsit un cuvânt de 
îmbărbătare şi pentru familiile acelora, 
cari şi-aii găsit moartea alături de 
soţul ei. Văduva Chillot, în tr’o telegramă 
adresată  d-lui Fromage, consulul francez 
din  Craiova, îl roagă să  fie interpretul 
condoleanţelor sale pe lângă fam iliile  
din  Rom ânia ale victimelor groaznicului 
accident de automobil de lângă Pieleşti.

Pentru familia nenorocitului pro
fesor francez Chillot, statul român a 
acordat suma de 100.000 iei, care suit ă 
— după cum suntem informaţi — a şi 
fost vărsată pentru a fi remisă 
văduvei Cbillot.

Ş tir i m ărunte.
D. T. Diuvara, fost secretar ai le- 

gaţiunei României ia Bruxelles, a fost 
însărcinat cp gerarea t facerilor române 
din Atena, în lipsa titularului.

— P e  seam a m in isteru lu i de 
instrucţie s fa  deschis un cred it de 
5 0 0 0  lei pen tru  continuarea săpă tu 
rilor la cetatea an tică  „ U lm etum u de 
lângă comuna P an te lim on , ju d e ţu l 
Constanţa.

— M. S. Regele a semnat decretul, 
prin car 3 i s’a aprobat ca prea Sfinţitul 
Arhiereu Teofil Mibăiiescu Pioşteanu, 
să fie numit în postul de locotenent a< 
Eparhiei Ungro-Vlahiei în locul vacant.

— In ziaa de 2 Iulie v. a. c. 
se inaugurează io com. Flămânzi 
(Botoşani) monumentul ridicat în 
amintirea vitejilor căzuţi în răs- 
boiul independenţei.

Societatea cu lturală  ..M iron
Costin “ va face in  z iu a  de 1 Iu lie  v. 
o excursiune la  V ălenii de M unte, 
spre a lua  p a r te  la  inaugurarea cu r
surilor de vară , organizate de d. Iorga , 
profesor un iversitari ş i la care v a  a- 
sista  ş i A . S . R  P rincipele  Carol şi

Eram sublocotenent în garnizoana 
din Caransebeş şi-mi plăcea nespus vî~ 
eaţa. Nu era petrecere, bal etc. dela 
care să fiu lipsit. Eram băiat curăţei şi 
astfel aveam intrare mai ia ori-ce fa
milie. Nu se va mira deci nimenea, 
ţiacă voi spune, că cunoşteam şi mă 
jpnoştea, — cei puţin mie mi plăcea 
8& cred, — toată lumea. Era însă o 
cunoştinţă, a cărei cultivare îmi făcea 
o plăcere deosebită şi cu timpul ajun
serăm să fim cei mai buni prietini cu 
Liviu Radu. Dânsul era fiul unui pro
prietar, care avea moşii întinse la Răd- 
măneşti şi până departe cătrâ Lipova, 
astfel, că amicul Liviu trăia fără grija 
zilei de mâne şi diploma sa de inginer 
putea să mucegâiască mult şi biue în 
sertarul mesei, căci banii curgeau ca o 
ploae de aur Înaintea şi după fratele 
Liviu. Eu ce-i drept nu mă puteam

măsura cu dânsul in belşug, căci eram 
un biet ofiţer sărac şi dreptaceea nici 
nu luam parte ia risipa lui nebună, 
intr-o zi însă, — mă trezesc cu amicul 
Liviu, că mă cercetează des de dimi
neaţă, — lucru neobicinuit la dânsul, 
carele dormea până la 1 0 —11 oare di
mineaţa, — şi palid şi desfigurat se 
trânteşte pe un scaun.

— Ceteşte I — gemu răguşit şi-mi 
întinse o depeşă de cuprinsul uimător:

«Tatăl tău mort. Suntem ruinaţi. 
Vino numai decât acasă.

Marna.»
Tremuram sub plapomă şi în za

dar mă siliam să scot vr-un cuvânt de 
mângăere, căci eram şi eu ca fulgerat 
de loviturile grele, ce 1 ajunseră pe 
amicul meu. Dânsul mă privi un mo
ment cu esprei-ia acea de groază, care

nu*l părăsise nici un moment de când 
intrase la mine.

— Aşa-Î că sunt un ticălos ne
mernic? Mi-âm omorât pe tata şi 
am adus la sapă de lemn pe biata, 
bătrâna mea mamă 1 Ah 1 SuDt un 
monstrul

Şi scrâşnind din dinţi pe când din 
ochi ii ţâşniau lacrimi, îşi luă pălăria 
şi eşi ca gonit de furii. Sării repede 
din pat şi vârându mă în graba mare 
în uniformă, mă luai în galop pe urma 
lui. Mă temeam să nu-şi facă ceva rău. 
Nu mai puţin Insă sâ-i dau de urmă 
Au trecut ani de zile fără să-i mai gă
sesc, dispăruse dimpreună cu mamă-sa 
fără urmă

(Va urma)

1. P . s .  s .
M oldovei.

M itropolitu l P in ten  a l

— Dl Al. Z ira  profesor de Ar
monie la Conservatorul din laşi a cerut 
ministerului transferarea sa la catedra 
similară ce este vacantă la Conserva
torul din Bucureşti. Ministerul instruc
ţiunii a numit o comisiune compusă 
din d-nii Popovici directorul Conserva
torului din Bucureşti, Sibianu directorul 
celui din Iaşi şi Chîriac inspector ai 
învăţământului musical, care să se pro
nunţe asu, ra acestei cereri.

A e r o p la n u l V la ic u  p en tr u  
a r m a ta  r o m â n ă .

Succesele dobândite de ge
nialul nostru aviator Aurel Vlaicu 
la recentul concura aviatic din 
Vieaa au avut darul să scoată la 
iveală în toată splendoarea lor ca
lităţile deosebite ale acestui mo- 
noplan, răsărit şi înfiripat din min
tea ageră şi cu manile iscusite ale 
feciorului ţăranului din Binţinţ, 
cari astăzi sunt recunoscute nu 
numai îu cercurile româneşti ci 
şi în cercurile specialiştilor com
petenţi ai străinătăţii. Concursul 
aviatic din Viena a dovedit cu 
deosebire, că aparatul Vlaicu 11 
este un aparat menit să aducă 
importante servicii mai ales îu 
timp de răsboiu armatelor com
batante.

Purcezând din acest punct 
de vedere ziarul „Voinţa Naţio
nală“ pledează într’un articol mai 
lung pentru înzestrarea armatei 
române cu aeroplane sistem' Vlaicu 
şi pentru readucerea în ţară a 
aviatorului nostru Aurel Vlaicu 
punândui-se la dispoziţie mijloacele 
pentru a da armatei române apa
rate de aburat, produse ale unui ge
niu naţional, al cărui nume a ră
sunat în lumea întreagă.

Pentru a resfira unele pre
tinse nedumeriri, cari ar exista în 
cercurile militare conducătoare ale 
României faţă de aeroplanul VJaico 
„Voinţa Naţională“ scrie urmă
toarele:

Fe spune că aparatul de zburat 
Vlaicu nu e bun pentru arm atăy fiindcă 
nu poate lua în el decât un singur om.

La concursul de aviaţie pe câmpia 
Aspern, Vlaicu a excelat tocmai în pro 
blemeie ce interesează armata: arun
carea de proectile, cercuri mici cu vi- 
ragiul cei mai îndrăgi, eţ pos'bil şi ate- 
risarea silită.

Vlaicu a fost clasificat de două 
ori întâiul — înaintea îndemânatecuiui 
Garros — îu concursul pentru aruncarea 
de proectiie şi al doilea, aproape egal 
cu concurentul francez, in ater!sarea 
silită şi cercuri mici.

S’a mei dovedit că aparatul Vlaicu 
arc o stabilitate perfectă şi că pilotul îl 
poate conduce c < multă uşurinţă.

Aşa fiind, ce lipseşte aparatului 
Vlaicu pentru a fi de fo os armatei 
noastre? iu studiul actual al probleme! 
aviaţiunei, aparatul Vlaicu ocupă, înce- 
eace interesează armata, după concur
sul deia Viena, unul din locurile prime.

O altă acuz iţiune ce i se aducea lui 
Vlaicu esre că nu poate să  sboare pe 
vânt.

Afară de punctul de vedere că 
Vlaicu îşi cruţă aparatul, neutru a nu 
rămâne la un moment dat fără ei, fiind 
sigur, după încurajarea de până acum, 
că nu-1 va -guta nimeni să şi-l refacă, 
— Vlaicu a spulberat şi aceasta a doua 
acuzare.

Astfel, la Viena, la concursul de 
viraj îndrăzneţ şi cercuri mici, a zburat 
în ziua de Joi, pe un vânt puternic, 
uimind pe toţi cunoscătorii prin stabi
litatea aparatului său.

Această stabilitate se datoreşte 
faptului că toată greutatea se află sub 
arip’le monoplanuiui, principiu opus 
celorlalte sisteme de aparate pe zburat.

Concursul devirajuti scurte a mai 
dovedit, că aparatul Vlaicu e cel mai 
perfect dirigiabil, putând face mişcări 
foarte primejdioasa, aparatul pârând 
adeseori că se dă peste cap.

Dela Reuniunea Inia
torilor Români Săiâge:.

Adunarea generală.
»Reuniunea Înv. Rom. 

s-a ti aut a XLII adunare 
23 luase în fruntaşa comun 
(Somlyo Gyortelek).

Amăsurat programului 
dimineaţa s’a început serv 
celebrat de d-1 Augustin v i 
pop cu asistenţa d-lui Ocru 
Răspunsurile liturgice le-au 
tineretului condus de i ?v 
Daniel Graur senior.

Sălâj; 
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La finea Sf-tei Liturgi. d l : 
Vicaş, prin câteva cuvinte arată popo1 
rului importanţa întrunirei învăţătorilor, 
roiul învăţătoriului român, spunându-le 
că pentruca şi poporul nostru să poati 
trage ceva folos din adunările învăţă' 
toreşti, Corn. Central al Reuniune! s 
îngrijit ca prin io stu l unuia dintn 
membrii săi, prin cuvinte uşoare <1$ 
înţeles, să dee poveţe instructive popo 
rului.

Conferinţa poporală 
Şcoalei“.

.Rostu

După introducerea făcută de ini 
moşul protopop ia cuvântul învăţătorii 
din Soimuş Alexandru Manr, care pria 
câteva cuvinte Ia Înţelesul poporuiu 
arată scopul adunării fnvăţătoreşti, fă
când pe scurt istoricul învăţământul» 
nostru, arată starea rea în care se afli 
poporul nostru din lipsa do şcoală. B’act 
asemănare îutre popoarele, cari au avut 
norocul a se putea îndulci mai curând 
de foloasele învăţăturei şi între popo 
rul nostru. Arată modul lor de traiu, 
ordinea, curăţenia atât în gospodării 
casei cat şi în munca lor cu priceperi 
la lucrarea pământului scoţând folos 
în destule rânduri de 2 —3 ori atâta 
cât poporul nostru, care nu se pricepe 
decât la cultivarea mălaiului şi a grâ- P 
ului. L

Aduce de exemplu poporul jido
vesc, care ştie preţui şcoala, deşi sunt 
resfiraţi pe întreg pământul totuşi prin 
iscusinţă au ajuns acolo, că în culte 
locuri ei domnesc. Infcr’un sat 2—i 
familii de jidan sunt stăpâni a-şi ţinea 
un învăţător pentrucă nu cruţă jertfa, 
ce trebue să o dea pentru luminarea 
minţii pruncuţului Jui ştiind că v,\ a 
vea folos însutit, pecând mulţi dintre 
ai noştri mai muitâ atenţiune dau vi 
ţelului sau purcelului decât fii torul a

îndeamnă poporul ca sa spriji 
nească şcoala şi pe învăţător întru îm 
plinirea datorinţeior, trimiţând băeţ» 
regulat la şcoală şi îndemnându-i ii 
înveţe. Cei, cari au eşit din şcoală să-şl 
aboneze ziare româneşti din cari pot 
să ştie cine ie vrea binele şi cine le e 
dujman şi să se înscrie de membrii a- 
jutători ai »Asociaţiuniu cu taxa de f 
cor., de unde vor primi cărţi baue ţf 
tolositoare etc. etc.

Deşi conferinţa a fose cam lungi 
ţinând o oară, totuşi a fost ascultat! 
cu mare atenţiune din partea tuturor, 
După conferinţă ne*am îndreptat co 
toţii câtră şcoală unde la  l l  oare «4. 
început

Şedinţa I.
Prezenţi sunt: 70 membrii «■».- * 

nari, apoi A. Barbuloviciu, A. VicâJl 
Ioan P. Lazar, Dr. Victor Deleu *dv, 
în Şimleu, Dr. Aciu adv. în Tăşnad, 
membrii fundatori, Nagy Károly iasp, 
regesc şi membru onorar, apoi I, Mân 
pretor, G. Aibach jude comuual, Nto 
lae Muothiu secr., »Siivaniei« Oet 
Basti, V. Sima, 1. Lobonţ, preoţi, A 
Dragoş oficial de poştă, Módi Sima, Y| 
Pop clerici, P. Şireag, N. Oltean ţ Ai, 
Bancăş învăţători.

Prezidentul Reuniunei Venerabilul 
bătrân Alimpiu Barbuloviciu luândii-ji 
de motto »A cui va fi ştiinţa,*a aoelâ 
va fi pământul« deschide adu o ar ea prii 
un discurs instructiv despre Ciiltun 
inimei dând sfaturi şi îndemnând 1» 
văţătorimea ca să fie apărătorii şcoala! 
noastre româneşti.

Ga încheiere aminteşte că k 39 
ani ocupă locul onorific de preaâeuţ 
In care loc acuma poate e ultima dali,
— lăsând ca testament părintesc krt* 
ţătorilor ca să sădească îu inimelaiur- 
ceielor neamului nostru: Credinţă oe-, 
clătită erezită dela străbuni cătră tr 
stimă şi veneraţiune cătrâ ministru 
culte, metropolit şi episcopul n 
Recomândă stimă şi iubire căirl 
tatea pământului, care ne coad 
destinele : Religiune, naţiune şi patti 
Vorbirea a fost viu aplaudată.

Ia cuvântul dl protopop Aug. tic 
Se prezintă ca delegat conzistoria!; 
Iută Reuniunea, pe inspectorul rc’ 
şi pe reprezentantul admini&traţidfai 
preWre. Vicepreş. Em il Focola în o 
mele Reuniunei salută pe rieleţi

MOBIT'E de calitate superioară cu bani 
sau cu plată pe rate, condiţii favorabile 
dela fabricile de mobile a domnilor

în Marosvásárhely, se pot procura la 1 Octomvrie în Hi 
de mobile ce se va deschide în Braşov Strada Porţi Nr.

Color ce só interesează îi putem servi de acum 
— cu preliminare do spese şi desenuri. —
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jsistorial, pe inspector, pretore şi 
> toţi acei On. oaspeţi, cari ne*au 

onor#t cu prezenţa arătând că să in
teresează de cauza învăţământului po
poral. Jnsp. reg doreşte prosperare 
Reuniunii.

La punct 2 din program ca veri 
ficat ori ai procesului verbal ta propu
nerea lui Pocoia să a!eg membri: Victor 
Boţan şi Daniel Graur, ca raportori la 
ziaristică: Teodor Iile şi Alocsandru 
Mânu.

Secretariul ?. O ros prezintă rapor
tul general ai comitetului despre acti
vitatea Reuniucei in cursul anului 
1911/12. Din espunerile comitetului să 
constata că activitatea Reuniunei or
ganizate pe baza noului regulament, 
luâQd în considerare trecutul e mai 
rodnică, semn că un însemnat număr 
de membri îşi pricep chemarea de ade
văraţi dascăli al poporului.

Urmează alegerea comisiunilor.
a) Pentru esaminarea raportului 

gen. să alege: loan P. Lazar, Teodor 
Mureşan şl Alec-andru Mânu.

bj Pentru cenzurarea socotelelor 
auului 1911/12: Niculae Munthiu, Petru 
Aciu şi Const. A!bu.

c) Pentru cenzurarea raportului şi 
propunerea bibliotecarului: Daniel Graur, 
Vasile Mihalca şi Dem. Oros.

d) Pentru înscrierea de membri: 
Dem. Mop, loan Dragoş şi Ananie Po- 
povlciu.

Pun",t 6 e chestia salarizărei Învă
ţătorilor confesionali. Conferenţiarul 
Victor Filip după ce arată starea de
plorabilă ia care au fost mucenicii slo
vei, face cunoscută starea mizerabilă în 
care să află azi învăţătorii confesionali, 
arată multele probleme, cari sunt arun
cate spre rezolvire în cârca învăţătoru
lui a cărui ex'stinţă nici azi nu e asi
gurată. Nu poate aştepta societatea în
sufleţire pentru misiunea sa, dela acel 
îav&ţătpr a cărui inimă şi suflet este 
îngândurat de traiul de toate zilele.

Arată relaţiuniie grele aie traiu
lui de azi, lipsa căldurei şi a sprijinului 
societăţi faţă de învăţători.

Trecând la noul proiect de sala
rizare, arată, că acela nu poate aduce 
mângâiere sufletească invăţătoriului, 
pentrucă de o parte nu e ia nivoul sa
lariului oficialilor cu pregătiri egale cu 
a învăţători u iui, de altă parte susţine 
şi pentru viitor separatismul în
tre învăţător şi învăţător. Propune că 
adunarea să iee corcluzul «lnvăţători- 
mea grupată în «R. I. R. S.̂  să uneşte 
cu nizuinţa tuturor învăţătorilor din 
patrie, care are de scop reguiarea sa
crelor îuvăţătoreşti şi eluptarea drep• 
[urilor pentru un m ers m ai norm al a  
cUMzei învăţăm ântului p o p orah .

La acest punct partea ultimă a 
»espunerei să ridică A. Mânu clarificând 

pe cei prezenţi că noi ca învăţători ro
mâni în prima linie, din punct de ve
dere naţional românesc, nu ne putem 
uni întru toate şi în special în cauza 
învăţământului poporal — cu fraţii în
văţători de aită naţionalitate. Cere a- 
bandonarea şirelor, eluptarea drepturi
lor pentru un mers mai normal a cauzei 
Învăţământului. Sprijinit de Dariu Pop 
şi Nic. Pop adunarea decide în forma 
propusă de A. Mânu.

^Va u n n a  .

Din despăiţ. Diciosânmărtin al 
„Asociaţiunii“ .

Comitetul despărţământului Dicio* 
liamărtin al »Asociaţiunii« pentru li
teratura română şi cultura poporului 
Aromân aduce la cunoştinţa prea onora
rului public românesc interesat, urmă
toarele :

S’a decis în şedinţa comitetul, 
ţnută în 3 Iulie a, c., că adunarea ge
nerală ordinară a despărţământului să 
Aţină în oraşul Diciosânmărtin în 28 
August (ziua de Sfia M iria) 1912.

S’a decis, că din prilejul adunării 
generale afară de formalitatea obici
nuită a adunării să se aranjeze sârbări 
itdevărate, precum s’a întâmplat şi cu 
tesziunea adunărft din anul trecut. 
Mei s’a decis, ca în adunarea gene
rală să se împărţeazcă două premii 
entru cele mai bune două lucrări 
(operate) făcute din domeniul cultura!, 
ĝeneral, literar sau economic. Referitor 

1« aceasta vezi concursul publicat se
mnat. S’a decis, ca după adunarea ge- 
îerală să urmeze expoziţia de jocuri 
ţionale şi expoziţie de lucruri de 

rBâni şi ţesături româneşti. După ex
poziţie să fie petrecere poporală şi sara 
producţiune teatrală-deelamatorică-mu- 
Vkală şi în sfârşit dans pentru inteli- 
nţi. Vezi apelul dat separat pentru 
oziţie.

Programul specificat a* Sărbărilor 
:>ţ& fi publicat la vremea sa.

Rugăm pe această cale pe toţi, 
cari doresc înaintarea noastră culturală 
să ne dea tot concursul posibil pentru 
reuşita cât mai splendidă a sărbărilor.

Comitetul despărţăm ântului.

Concurs-
Comitetul despărţământului Dicio

sânmărtin al >Aso iaţiunii pentru lite
ratura şi cultura poporului român« des
chide concurs prin aceasta, pentru ceie 
mai bune două lucrări (operate) din do
meniul cultural general, literar sau eco
nomic românesc vrednice de a putea 
fi cetite cu ocaziunea prelegerilor po
porale.

A concura pot numai aceia, ctiri 
locuesc pe teritoriul despărţământului 
Diciosânmărtin al Asociaţiunii.

Premiile proiectate sunt două de 
câte 25 coroane.

Terminul ultim pentru înaintarea 
operatelor este 15 August 1912.

Operatele sunt a se trimite pe 
lângă un plic sigilat, în care să fie 
scris numele concurentului, fiind piicul 
provăzut cu un motto identic cu acela 
de pe operat.

Lucrările sunt a se trimite până 
In 15 August 1912 inclusive la adresa 
dir. despărţ. Dr. Romul Boila, advocat, 
Diciosânmărtin.

Comitetul despărţăm ântului.

Apel şi Invitare
la exooziţia  de jo cu ri naţionale băi bă- 

teşti ş i petrecerea poporală din  
Diciosânm ărtin.

Comitetul despărţământului Dicio
sânmărtin al »Asociaţiunii pentru lite
ratura şi cultura poporului român« a- 
ranjază cu ocaziunea adunării generale, 
care se va ţinea la 28 August (ziua de 
sf. Maria) în oraşul Diciosânmărtin, ex
poziţie de jocuri naţionale bărbăteşti şi 
petrecere poporală, cu scopul de-a des- 
volta interesul şi dragostea poporului 
nostru faţă de jocurile naţionale româ
neşti, aceste comori scumpe moştenite 
deia strămoşii noştri.

Ca normative pentru expoziţie ser
vească următoarele:

1. Sub jocurile naţionale bărbă
teşti se înţeleg jocurile aşa numite de 
băţ (căluşerul, bătuta şi altele) obici
nuite la sexul bărbătesc al poporului 
ucstru.

2. Trupele de jucători, cari doresc 
a participa ia expoziţie să consteie din 
cel puţin 5 şi cel mult 9 membrii.

3. Fiecare trupă de jucători să se 
prezinte cu câte un vătav în frunte şi 
cu lăutar sau flueraşui iur obicinuit.

4. Jocurile sunt a se juca în acea 
formă originală, în care se obicinuieşte 
în comuna de unde e înrolată ceata de 
jucători.

5. Este de dorit, ca membrii unei 
cete de jucători, să fie, întru cât se 
poate, la fel îmbrăcaţi, în mod sărbă
toresc şi cât se poate mai obicinuit în 
comuna de unde e înrolată ceata.

6 . Se vor împărţi din partea co
mitetului despărţământului premii pen
tru jucătorii, cari se vor distinge.

7. Strigăturile să nu lipsească în 
decursul jocului la comunele, unde sunt 
obicinuite.

8 Expoziţia de jocuri se începe 
ia 3 oare p. m.

8 . După expoziţie urmează pe
trecere.

Cetele de jucători doritoare a par
ticipa sunt a se anunţa cel mult până 
în 15 August 1912 la adresa dir. des
părţ. d i Dr. Romul Boila, advocat în 
Diciosânmărtin.

Toţi cetitorii acestui aviz sunt ru
gaţi a face cea mai întinsă propagandă 
pentru reuşita acestei expoziţii de jo
curi naţionale româneşti.

Comitetul despărţăm ântului.

Cătri femeile române
de p e  teritoriul despărţăm ântu lui D icio

sânm ărtin  a l »Asociaţiunii*,

Comitetul despărţământului Dicio
sânmărtin al »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mân« a decis aranjarea uuei expoziţii 
de lucruri de mână şi ţesături româ
neşti cu ocaziunea adunării generale, 
care se va ţinea în 28 August 1912 în 
oraşul Diciosânmărtin. Spre a aduce în 
îndeplinire aceasta hotărâre are lipsă 
comitetul de concursul tuturor român
celor de bine. Cunvocăm deci prin a- 
ceasta toate femeile roi âne şi mai a- 
les femeile ioteliginţei (cărturarilor) 
noştrii la o consfătuire intimă în sala 
cea mare dela hotelul Naţional din ora
şul Diciosânmărtin pe 14 Iulie n. la

oarele 4 p. m. spre a ne putea consfă- 
tui în chestie.

Comitetul despărţăm ântului.
*

— C O N V O C A R E . —
Comitetul despărţământului Dicio

sânmărtin al »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român« va ţinea la 12 Iulie a. c. două 
prelegeri poporale şi anume: la 9 oare 
a. m. în comuna Pocea-Mediaşului şi 
la 11 oare a. m. în comuna Bazna, la 
cari îuvită cu dragoste pe toţi în Po
cea-Mediaşului, Bazna şi jur, cari doresc 
înaintarea culturală a poporului român.

Comitelui despărţăm ântului.

Ş T I R I.
— 27 Iunie 1912.

Pentra fondai ziariştilor, in telig in ţa  
rom ână d in  Ocna-Sibnului va aranja 
Vineri în 12 Iulie st h. serra la orele 
9, ziua de Sf. Petru, în sala dela «Ho
tel Schcller»,Mw concert în  favorul fon
dului z ia riştilor noştri.

— Tinerim ea intelectuală din com. 
Galeşiu aranjează Duminecă în 14 Iulie 
st. n. o petrecere de vară In «Bărcul 
junilor». începutul la 2 oare d. a. Da
mele şi domnii sunt rugaţi a se pre
zenta în costum naţional. La caz de 
timp nefavorabil petrecerea se va ţine 
în «Pavilonul de joc», care va fi fru
mos împodobit şi iluminat. Venitul cu
ra t e destinat jum ătate fondului z ia r iş 
tilor^ ia r  jum ătate fondului studenţilor  
din  Galeşiu» Intrarea benevolă. Supra- 
solviri marini moaşe se primesc cu dra
goste şi se vor evita pe cale ziaristică.

— Frumoase pilduiri, cari pot fi 
urmate de cât mai urniţi români, c*ci 
pe cât de nobil ie e scopul, pe atât de 
uşoară calea ce duce la el Í

0 riifiaro* D-nul Petru Pop, jude 
de tribunal în retragere, roagă cu toată 
dragostea pe numeroşii d-sale cunos
cuţi să renunţe la obiceiul învechit 
de-ai trimite de ziua Sf. Petru şi Pa vel 
felicitări. In  schimb a depus la a d m i
n istra ţia  ziaru lu i nostru  sum a de 20 
coroane pentru  fODŰül Ziariştilor.

Apreciind pe deplin nobila faptă 
a d lui jude Pop, îi strigăm, cu toată 
rugarea d-saie, un puternic «Să trăiască!»

Din turneul Mărcuş-Crişan. Aflăm 
cu plăcere că artiştii noştri: Mârcuş, 
Crişan şi d-ra Barbu au fost primiţi cu 
o deosebită căldură de publicul din 
Alba-Iulia şi Brad, unds e cu vocile lor 
au captivat mulţimea de ascultători 
cari au participat la concertele lor.

In  program ul turneului lor s-au  
făcu t urm ătoarele *c h i m b ă r i :

In  Cluj 18 Iulie
< Orăstie 20 »
« Haţeg 21 «

Celelalte localităţi rămân cu data 
publicată mai înainte.

Zăpadă în toiul verii. Din Azuga 
se anunţă : Timpul pe aici e ploios şi 
foarte rece. Pe vârfurile Omulf G arai* 
m an, P ia tra -A rsă  etc. a căzut zăpadă 
în abundenţă. Aceeaşi ştire ne vine 
şi din Curtea de Argeş: Pe şirul Car- 
paţilor dinspre Câmpina a căzut ză
padă.

Execuţiile se amână până după se
ceriş* O ordinaţiune a direcţiei financiare 
dispune ca execuţiile ce ar urma să se 
facă restanţieriior de dare—agronomi— 
să se amâne până după seceriş. Cauza 
amânării e că ţărănimea e tocmai în 
timpul când e mai încărcată de datorii 
şi în cea mai mare lipsă de bani. A- 
ceastă ordinaţiune însă nu se referă şi 
ia locuitorii din oraşe.

«Fratele» Titanicului, vaporul «o- 
limpic» al companiei White-Star, care 
are 47.000 tone şi este unul din cele 
mai mari vapoare din lume, după Tita
nic, era să aibă Sâmbătă după a- 
miazi aproape aceiaşi soartă ca şi Ti
tanicul. Abea părăsise portul New-York 
pentru a pleca la Southampton şi va
porul se împotmoli pe o stâncă la Ell>s 
Island. Din fericire vaporul nu era încă 
în plină viteză, căci în caz contrar nu 
s’ar fi putut evita o nouă catastrofă 
uriaşă. Pasagerii, între cari se aflau 
ambasadorii Italiei şi Franţei la Beriin, 
Wanderbiit şi alte notabilităţi, au eşit 
pe bo**d cuprinşi de panică şi văzân- 
du-şi sfârşitul cu ochii. Vaporul dând 
semnalul de alarmă au sosit vase de 
ajutoare, cari după două ore dd munca 
uriaşă au reuşit să elibereze «Olimpi
cii]» din situaţia sa desperată. Vaporul 
s’a reîntors )a Nuw-York, unde u’a 
constatat că cârma vaporului .era ruptă 
şi câ din această cauză a .ejuns pe 
stâncă.

Sborni unui aeroplan fără pilot în
apropierea oraşului San-Francisco avia
torul american Vierre se producea pe 
un monoplán în faţa unui public nume
ros. Scoborându-se din înălţime până 
aproape de pământ şi îndreptând din 
nou cârma spre a se înălţa — Vierre 
a căzut din aeroplan, iar monoplanui a 
luat-o fără pilot la sănătoasa, dispărând 
în câteva minute în zarea îndepărtată. 
Publicul şi pilotul au urmărit cu gura 
căscată sborul măreţ al monoplanului 
rămas fără stăpân.

Fişpanul Odorlielnlui a abzis. După 
cum am amintit într- unul din numerii tre
cuţi, corniţele suprem al Odorbeiului Ha* 
lier Iános a cerut să fie absolvat din postul 
său, ceeace i-s’a şi încuviinţat din partea 
guvernului. In locul devenit astfel va
cant, probabil va fi numit fiul său Hal- 
ler György, — nu fişpanul Făgăraşului, 
Szeli, după cum se credea la început.

Banda lui Budac în comit. Enne - 
doara. Din Brad se anunţă: După ce 
Andrei Budac a fost omorât de jan
darmi, ortacii Iui s’au refugiat şi s-au 
aciuit in comitatul Hunedoarei. Zilele 
trecute au comis mai multe furturi în 
împrejurimile Geoagiului, ba în Geoagiu 
au săvârşit şi câteva spargeri. Fiind 
urmăriţi, Ion Morărescu, fostul om de 
încredere al lui Budac, a tras mai 
multe gloanţe de revolver asupra ur
măritorilor, nimerind pe primar. Jan
darmeriei i-a succes să prindă pe unul 
din membrii acestei bande, Nicolae To
ci or, care a mărturisit, că face parte 
din vestita bandă de la Făgăraş şi că 
ortacii lui pribegesc prin munţii Hune
doarei.

Dn înfiorător omor se anunţă din 
NewYork. Nişte lucrători de câmp au 
aflat în apropierea New Yorcului o ladă 
nepăzitâ de nime. Auzind că în ladă se 
mişcă ceva, au deschis-o, aflând în ea 
o fetiţă plină de răni şi de sânge. Ne
norocita, pe al cărei trup sângerau 40 
de răni, a spus că se numeşte Iulia 
Cenner şi că e de 12 ani. Vinele de la 
mâni şi de le picioare îi erau tăiate, 
iar din gâtlejul, care-i era străpuns, 
curgea sâDgele şiroi. N-a mai avut pu
tere decât să spună, că un necunoscut 
tractase în modul acesta brutal cu ea, 
şi apoi — a murit. Până acum ucigaşul 
n-a putut fi eruat.

Cununie. D-ra Aneta Gherghel şi 
d-l Ihe Stoichiţa îşi vor serba cununia 
Duminecă, în 14 Iulie n. c. în biserica 
românească din Toarcla. Felicitării

Atragem atenţiunea cumpărători- 
or de mobile asupra anunţului: S zé
k e ly  ş i  H é t i , fabrică de mobile.

A vis. Cu 1 Septemvrie a. c. even
tual şi mai curând, află aplicare in can
celaria mea notarială din Reuşor (u. 
p. Făgăraş) un practicant de notar. 
Clement Grarna notar cercual. —

Cancelist advocaţisl român, perfect 
de li a bele română, maghiară şi ger
mană, absolvent de şcoalele civile, cu 
praxă de 13 ani, diplomă de esecutor, 
caută aplicaţie. Lucră independent.

Adresa ia administraţia Gazetei.

mu Braşov şi Ţara-Bârsei.
Urania-Kino. Program pentru zilele 

de Joi şi Vinen, 11 şi 12 Iulie 1912: 
Oberengadin (Helveţia) iarna. (După 
natură). — Hans Lîttle se face arhitect 
(Humor). — Suferinţele unui băiat de 
stradă (Dramă coluxată în două părţi). 
Liga bărbaţilor tineri în America (Sport). 
— Moriţ şi irate>e său (comic).

La Ş T E F A N  SODIU
antreprenorul Restaurantului 

de la promenadă 
cântă ia amiazi şi seara un vestit ta 

ra f  de lău tari d in  Regat.
Avis amatorilor de o muzică frumoasă 

şi originală românească!

Litere, arte şi ştiinţe.
Nobilimea românească din Basarabia.

— CUrmare*) —
Mai contribuia la întreţinerea

legăturilor între clerul rusesc şi cel 
moldovenesc împrejurarea că foarte 
mu ţi egumeni şi călugări erau Greci, 
cari internaţionalizau biserica prin in
teresele lor generala atât în Principate 
cât şi în Rusia şi în alte ţări ortodoxe. 
Prin aceşti călugări greci, cari vedeau 
în Ţarii Rusiei protectorii fireşti ai bi- 
sericei ortodoxe şi viitorii restauratori 
ai Hagii Soliei şi ai împărăţiei bizantine, 
se va fl infiltrat încetul cu încetul în

FRAŢII SINIAY, B raşov  Târgul grâului

sufletele Moldovenilor convingerea, că 
numai din miază-noapte le poate veni 
mântuirea. Să ne gândim, că ţinutul 
Hotinului, unde aveau moşii întiuse fa
miliile Ghica, Canta, Sturza, Balş, Ba- 
şota, Buhuş, Paladi, Rosetti. Bogdan, 
Kostacbi, Donici, Neculce, Cuza, etc. — 
era Raia, sau provincie turcească, unde 
graţie administraţiei turceşti boierii nu 
aveau mai nici un folos din moşiile lor 
frumoase.

Deci nu ne mirăm, dacă acest 
trist eveniment al anexării Basarabiei 
nu lovea în alte interese de cât în cele 
ale puţinelor familii din oligarhia ţării, 
a căror sferă de influenţă, ciuntită prin 
perderea Bucovinei, era cu mult mai 
redusă în urma anexării Basarabiei, o 
ţară cu mult mai mare.

Moldoveni primeau cu încredere 
stăpânirea nouă, bucuroşi de a fi găsit 
după atâtea secole de vecinică schim
bare o domnie statornică, cu autoritate, 
care pe lângă că era de ac«iaş lege, 
mai garanta respectarea obiceiurilor 
particulare aie Moldovenilor. Rusia pe 
de altă parte, cunoscând mai bine îm
prejurările ţării şi individualitatea mol
dovenească de cât consiliul de războiu 
din Viena, care nu avuse ocasiunea prin 
secole a le cunoaşte, a ştiut să prinză 
nervul societăţii moldoveneşti, care era 
clasa boierească.

De atunci până azi, copilul răsfă
ţat al Rusiei era Basarabia cu nobili
mea ei, care nu numai că şi-a păstrat 
vechile privilegii sociale, dar a primit o 
puternică organizaţie şi beneficii de or
din material; în general cea mai pre
ponderentă situaţie între toate claseie 
sociale ale Europei.

După verificarea pretenţiunilor bo- 
erimii la calitatea ereditară de nobili 
sau dvureanini, cărei verificări au ser
vit ca bază mărturiile divanului Moldo
vei, li s’au conferit titlurile cu preroga
tivele legate de ele.

Titlurile, care s’au conferit, erau de 
două feluri, simpli dvorianini (eurteni) 
şi kneazi, lipsind gradele intermediare 
ca grafi, baroni, cavaleri. Ca kneazi 
sau principi au fost recunoscute numai 
două familii; Cantacuzino şi Moruzi, 
mai muite, probabil, nici nu erau, cari 
puteau să pretindă acest titlu, care în 
Rusia înseamnă ceva. Lipsa de gradaţii 
în titluri va fi jignit unele familii din 
fosta protipendadă a Moldovei precum 
Buhuş, Bogdan, Balş, Donici Cafcargi, 
etc, etc,, puşi pe picior egal cu familii 
mai de jos, iasă ea va fl contribuit 
după ce se vor fi împăcat cu soarta 
lor, la desvoltarea sentimentului de so
lidaritate de clasă şi la Înăbuşirea o- 
biceiurilor urâte şi învechite în epoca 
Fanarioţilor de a «se întrece» în cinste 
şi mărire. Acest obiceiu, izvorât din in
teresul de a ajunge la funcţiuni înalte 
şi rentabile (boieriile mari), se mani
festa mai puţin prin săvârşirea unor 
fapte vrednice de laude cât şi prin 
des voi tarea unui fast oriental şi — în 
ce consta tocmai urâciunea lui — în 
defăimarea şi umilirea altora. Urmele a- 
cestui obiceiu, care numai aristocratic 
nu e, pentru că înrudirile reciproce 
fac că aproape nimeni nu poate să vor
bească râu de o aită familie fără să-şi 
necinstească descendenţi ai unor stră
moşi comuni, na dispărut încă cu totul 
în România, nici In Bucovina.

(Va urma).

Teatru, concerte şi petreceri.
Petrecerea de va ră  ce se va a • 

ra n ja  în  Becleăn la Sânpetru (12 Iulie 
1912) se va ţinea în localităţile casinei 
maghiare din ioc. — Comitetul aranjator.

POSTA REDACŢIEI.
Salciva E corect. Iu 1. Aug. ai a& 

înoieşti. — Cât ştim e în Davos — Platz 
(Elveţia).

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu : B ranisce & Comp 

Redactor responsabil : 
loan Rrotea.
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Hotel
C O N T I N E N T A L  9

BRAŞOV
Proprietar: Petru A. PopOVlCl.

—x —

9o9o
V Hotel de piimul rang, la cea ^ 

mai plăcută poziţie din oraş, ^ 
5  iluminat electric, confort mo- q 
q dern. Automobil la dispoziţie, g 
5 —  o
Q -  -  PREŢURI R E D U S E .---------Q

« •o o o o  o  o o o  a o o o  a o o o o tS

Recomandă toate articolele cele mai modeme pen
tru dame şi domni.

Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rutina solidă pentru trusojrl.
Serviciu prompt şi preţuri moderate. Nr.
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I Avis! Am onoarea a aduce a cunoştinţa On. vizi
tatori, că am deschis în B ăile Twsnad

O p r ă .'T r â lie  c u .  <3.©ll©a/tes©
ş. a. împreuna i u o locaBidă«

Mâ r>-g de on visitatori ai băilor să mă cerceteze, căci îi 
voi îndestuli cu cele mai bune articole şi cele mai re

numite beilturi curate şi cu pic ţuri convenabile.

Cu toată stima: I. G. EREMIE,
comerciu cu delicatese, casă fondată în 1901

m m m

I  0 maşină de îmblătit cu garnitura |
( lo c o m o b i i  ş i  b a to z ă ) ,

în stare foarte bună se vinde pe cale de licitaţie celor 
ce vor oferi mai mult în 20 Iulie 1912 la 9 oare a. m. 

in B raşo v , S tr a d a  L ângă nr> 149.

COTOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN 4 SPEIL
T â rg u l G râu lu i N r. 8 .

îngrijim şi aşezarea de |  lucrători esperţi.
L u c r ă r i l e  de J j l l I I I l tS l l l l I  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Io  m  m m m  r id  § &

J. L. & A . Hesshaimer
BEAŞOV.

=  „ l a  l e * a . l  a l l o “ .  . .
C asă  fo n d a tă  îu  an u l 1§4S»

j Ş  Magazin cu diferite mărfuri de coloniale, bă- 
Jj| cădi şi văpseli.

M Mare prăjitorie de cafea: Cafea prăjită, 
S  cafea' mâcînată, cafea turcească, etc.

M
rh -
M

VE-'/
i  V ~'*rk

è k
»

I

friL-

r/3
j^Ţ î

X>? u x K M x n M n n n x n y x x m n m x M W x n n

8 „TRANSSYLVANIA“ |
H  bancă g, m* de a sig u ra re , Sibiiu (la g y sz e b e n ) ^
X  recomandă încheierea de JJ

| =  Asigurări  pe vieaţă = î
^  în ccndiţiunile cele mai favorabile.
X  Pentru preoţi ş i în vă ţă tori rom ân i g*\-or. (lela şcoalele f#f
^  confesionale avan tag ii deosebite. | j |

X  Special de remarcat sunt combiaaţiunile următoare: X
\ J  Asigurări mixte cu restituirea inte- 

reseîor de 3% garantată.

Asigurări simple şi mixte cu parti 
cipare la câştig de 40%«

A s i g u r ă r i  de foc

xAsigurări de pemsiuni simple sau ĵ g 
combir ate cu asigur, unui capital

X

H:£
W  
M  
M
»

Asignrări mixte cu plătirea necon 
diţicnat de 2 ori a capitalului.

S ta b ilim e n tu l de b y d r o te r a p ie  d in  B r a ş o v
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române 
gr. or, s ’a  d e s c h is  ia  i lüaiis s t .  i3j

Stabilimentul este aranjat conform cerinţe] r timpului mo
dern şi prevăz t cu aparate e de cură cele unii perfecte

Există două secţii separate: una pentru domni ş; alta pen
tru doamne.

Stabilimentul este condus de d-1 Dr. G. Baiulescu şi bol
navii fac cura cu apă îo mod sistematic şi raţiona), după pre
scripţia medicului dirigent

D-1 Dr. Baiulescu dă consultaţiuoi în stabiliment în Oecare 
zi dimineaţa dela oarele 7—9 şi după amlazi deia 4 -5 .
Eforia şccahior centrale gr. or.

rom âne d in  Brassó. A d m in is tra ţia  b&lor.

1—25

ăpsîtoria artistică de lux şi curăţirea hemică

G. SOLIMGER S u c c e s o r i .
Str. Spitalului 64, vis-ă-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bomba u îc,tindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparea; ă în ate- 

i s o v i t a t E! Le• propriu ca nouă. d t o v i t a t E!
- =  P E N E  D E  S T R U Ţ  Z = —
se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se zugrăveşte 
în colori modeme, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Neg u pentru jelit la durinţâ se execută în 48 ore.

Onor. mu ştiri vor lifera lucrări ireproşabile. Rog do sprijin

G. S0LINGER succesor, Str. Spital d i 64 vhi-â vis de Hotel Coroană.
m

Antreprise de pompe funebre

Ei. T u ts e fe .
Ĥ raţoir Strada Porţii Jtfr. 3.

v is-â  v îs de B âcân ia  S te a u a  R oşie.
Recomandă Onor. public la caşuri de moarte, aşezământul 

sau de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în caii toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t că
p ă t a  o u  $»B*eţug*i ie f t in e .

Comisiune şi d e p o u  d e  & ic riu rf de m e ta l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Vie a.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  do fieIUII? de 
m e ta l 'ş i  imitaţkni de metal şi de le m n  de s t e j a r .

Depou de cnntini p ntru monumente şi plantici cu preţurile 
cela mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură cară funebre 
|  proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 

pentru copii* precum şi cioclii.
Comande întregi se eseentă p i  OUipt ş l ie f t in ,  ia u  

asupra mi şi t r a n s p o r ta s * !  d e  m orţi in* $ / r u i n a t a t e .  
La caşuri de moarte a so adresa la

Telefon interurb. 405. E. T u tse k .

?=<£»' z" t i m  m u m i i  is in  iuta t in i tun  mm i m n n  u m m  m u u  n u n i i  i m m m  ...................................................................................................

Georg  B a r t h e l m i e
Mehanic.

Braşov^ Şţrad^JPorţiML^

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice, Lampe de buzunar, Grammophone 
Placă, Ace, Bande cclor&te, Hârtie şi toate apartenenţele U- 

t ;  i fenşilii etc.

V̂ 'vî
AteB ier m ehanic fin

ă g * * ® * * * ® »

Şcoală de scris cu maşina.

$4
M
8
X

fj, de asemene u foarte ieftine.
V  Dela existenţa „Transsylvmiei“ s’ait plătit din partea ei:
X Capitale asigurate pe vieaţă.................Cor. 5.146.556*63

Pagube de foc....................................  „ 5.275 798.23
X  Sumele asigurate pe vieaţă erau eu fi

nea anului 1911 . . . 1 . „ 10.931.322*—
Asigurări de f o c ................................ „ 127.763*744* —
Capital de fondare şi rezerve , . . . n 2 520.4a2* —

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu» X  
$S prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cmj» K  
X  cunr şi prin toţi agenţii din comune. H
W Agentura principală pentru Biaşov se afiă la d l M
X — — H- Hermatt, Strada Porţii Nr. 51. — — X

Per oane versate în achiziţii cu cercuri buna de cunoştinţă se X
X  — primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —
X
x x x O A P r x t t i s c u f e ' a ^ x x x a t * »  v x x x x u m a t x ' i c m
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Fabrică de granit syenit,marmoră şi sculptorie de piatră

NAGY JÓZSEF,
B r a ş o v , S tr a d a  F ân tân ii Nr. 50 .
Execută lucrări de zidiri, monumente, mausolee în orişice 
stil. Lifereazâ mobile de marmora. Prelucrează patri de 
mormânt îu loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieftin. Filiale în Székelyudvarhely şi Segesvár. Mar
moră proprie, cariere de var şi trahit.

Din bogatul meu magazin de monumento vând en 
gro - şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura
tice cu preţul fabricei,

p
tal
p
ta
I
HisMfrillîb!
ILfiff
mi
i
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G h e te  e u  e ä le ä e  d e
y  e  r  i i  s b
& Æ M W Î Æ

F x a d ä  façon.© ©  a .
Cursul pieţei  Braşov

Din 2 Iulie 1912.
Bancnote rom.Cump 18.96 Vând. 19.02
Argint român » 18.90 > H: )*■
Lire turceşti > 21.50 » 2M-<
Scris. fonc. Albina h% 100.—- * 101,--
Ruble ruseşti > 253.50 > 2:4-
Napoleondori » 19.06 > 19 Í2
Galbeni » 11.20 » n-d'
Mărci germane » 117.20 > 1173!

„Albina“
1 nstitut de credit şi de economii îo SI bila.

Publicaţiune.
In sensul art. delege XXXVI di 

1876 §. 29.
1. Suma scrisorilor

f nciare în circulaţiu- 
ne cu ziua de 30 Iunie 
1912 face . . . K 9.994,000-

2. Pretensiuniie in
stitutului de împrumu
turi hipotecare, cari ser
vesc de acoperire a a- 
cestor scrisuri fonciare
sunt de . . .  , 12.14i,4iîlg

3. Valoarea hipote 
celor luata de bază la sus 
numitele Imprumntnri- 
hipotecare este de . „49.880.871.

4. In sensul § 97 
din statute „fondul 
special“ pentru asigura
rea scrisurilor fonciare
este dé . . . „ 500,(00 -
acesta e indus în cont sepatat - 
plasat în următoarele efecte publice: 
Nom. K 3,000-—, Sorţi de stat dia 

1850 eu 4£,
„ „ 6,000.—, Obligaţiuni ca

premii ale lăn
cii ung. Kpl 
cu 4 %,

„ „ 5f00 b—, Sorţi de aLui
pro mut. p. re 
gul. Tisei

n „ 1,400. —, Sorţi de împrii
mut. pt. !cgn! 
Dunărei din 1870 
cu 5 %,

„ „ 5,000.—, Obliflaţii ca pri
mii de alei'bîiit 
austr. prii, di

„ „ 72,000.—, Scrisuri foi :a
re Ungar m 
des Central- 
Sparcasaa ci
4V2 % >

„ „ 24,000.—f Scrisuri forma
re P̂ sternagar, 
ComercialBad

4V2%.
„ „ 100,000,—, Scrisuri foceiJ

re Egyesült 
dapesti fővár 
takarékpéndá 

cu 4%,
„ „ 110,000*—, Obligaţio: "i

muuhîe ■ -hui 
ung. 0 0 IX:: 
Bank cu

„ „ 200,000—, Obligaţia. - d
mu oale Ik 
hazai első t i 
egjes. cu '

„ „ 4,000*—, Acţiuni d-
Institutu'iuu 
credit fond 
proprietariibj 

-* din Ungaria!
6%.

5 Iulie 1912.
Direcţiuma,

Sibiu,
(191) 1 -1

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MlJRESiANU : BRAmISCE & COMP, BRAŞOV.


